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NÉP BARÁTJA
KiUMi v pesti középponti yuiszbíaw.

A ki mint vet, úgy arat.

ti nem szenvedheti <r magyart az ausztriai ház í
Háromszáz esztendő óla t i királyunk volt 

az ausztriai házitól, atyafiak! de a’ ki ezek közül 
csak egyetlen egyel mulat is a’história nyomán, 
ki a magyart igazán szerette volna, nem liánom 
hazudtoljon meg a' leghitványabb ember, 's 
tartsanak ollyan rosznyelvűnek, kit csak pellen­
gérre kellene állítani. ífiában mondják nekem. 
hogy ennek a rósz tanácsadók az okai. én erre 
csak azt felelem, hogy bizony akármelyik taná­
csos sem mer gonosz tanácscsal eióáilani , ha 
egyszer veszi észre. hogy avval a" kiiálynak 
kedves dolgot nem cselekszik. Mátyás király 
alatt fejével játszott volna a’ tanácsos, ha roszra 
akarta volna rá venni. Pedig mennyire szerette 
a ma8Tdr elejétől fogva királyát, miilyen hű­
séggel voltunk irániok. Bizony ollyanok valánk. 
mint az eb, ki még a’ botot is megnyalja, mely- 
lyel megverték, ha egyszer haragot nem lát 
gazdája szemében. Mária Terézia trónusát Ausz­
triában magyar vitézség tartotta meg. És mégis 
enn\i hűségünkért jutalma a’ magyarnak az, 
hogy az ausztriai ház gyökerestül ki akar ben­
nünket irtani, le akar bennünket ölni utolsó fa­
junkig , hogy még csak hírmondó se maradjon 
belőlünk. Iügyetek atyámfiái szavaimnak, legyek 
gaz és köpjön le még a' megezégerezett bűnös 
is. ha igazat nem mondok. Én tanultam a’ his­

tóriát, hét évig forogtam a’ király udvarában a1 
király tanácsosai körül az ország dolgában. de 
nem halottam csak egy szól. nem tapasztaltam 
semmit, a* mi arra mutatna, hogy a' magyar 
nemzetet az ausztriai ház szerelné: de hallottam 
és tapasztaltam ollyan sokat, a' mi ami! győzőit 
meg: hogy oda fenn a" magyart gyűlölik. Az 
ausztriai ház miért nem szenvedheti a1 magyart, 
annak okát megfogni könnyű. Ezt akarom most 
megmondani.

A mi királyaink, kikről most itt szó van 
egyszersmind ausztriai császárok is voltak. Ne­
kik mint ausztriai császároknak több ta | .Hiányaik 
voltak elejétől fogva, mellyeket részint vilézsé- 
g"k jutalmául kaptak, még hajdan időben, ré­
szint más utón módon szereztek. Szóval ezen 
tartományok nekik ollyan birtokaik. mellyekkel, 
mint tulajdonokkal, kényók kedvük szerint bán­
hatnak, ha akarják eladhatják, elcserélhetik, el— 
zálogosíthatják, az azon tartományokban lak«) 
népek beleegyezése nélkül is. Hál ez a1 mi or­
szágunk Hlyen tulajdona-e az ausztriai háznak? 
épen nem Hlyen. mert valakit királyivá válasz­
tani nem annyit tesz: az országot neki ajándé­
kozni. hanem hatalmat adni neki. minél fogva 
a nemzetet kormányozhatja úgy. a" mint a' tör­
vényben meg vagyon írva. Ez a’ mi országunk
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a' nemzet tulajdona, a' mi őseinknek véren szer­
zett , vagyis inkább visszafoglalt tulajdona, 
mellyel egy két ember a* nemzet tudta és bele 
egyezése nélkül el nem adhat, el nem ajándé­
kozhat.

Azok a' mi őseink, kik az ausztriai házból 
legelőször választottak magoknak királyt, azt 
semmi mód sem lehették, nem is tették, hogy 
országunkat az ausztriai háznak neki adták, vagy 
neki ajándékoztak volna. Mert, mint imént mon­
dám, királyt választani nem annyit tesz: az or­
szágot a* királyivá választott személynek neki 
ajándékozni, vagy végképen neki adni, hanem 
csak a" királyi hatalmat adni át, mellynél fogva 
az országban a nemzeten uralkodhalik a"1 nem­
zettel együtt hozott törvények szerint.

Ha valami uraság tisztet fogad, az nem azt 
teszi, kogy a" jószág, mellyen gazálkodik, az 
övé, 's ha valaki megházasodik,szinte nem azt 
teszi, hogy a' férj jószága az asszonyé, mellyel 
térje hire tudta nélkül eladhat, elzálogosíthat, el­
ajándékozhat: úgy szinte az ország is nem azon 
személyé, kit a" nemzet királylyá választ, hogy 
azonnal úgy bánjon az országgal, mintha ahhoz 
a nemzetnek semmi szólója sem volna.

Es ránk nézve atyafiak, itt van épen a' 
bökkenő. Az ausztriai ház jól tudta és tudja is 
mai napiglan, hogy a mi országunk nem az ö 
tulajdona, hanem a’ nemzeté, tudja ö jól, hogy 
Magyarországgal addig kénye kedve szerint nem 
bánhalik, míg a' magyar nemzet vagy kiirtva. 
vagy úgy megtörve nem lesz. hogy még csak 
moczczanni se bírjon. Ezért van az. hogy a" 
magyar nemzet eröküdésél. mindenütt, hol csak 
lehetett, gátolta és hátráltatta. Ezért hozta be 
országunkba hajdan a’ ráczokat és szerbeket, 
Erdélybe a szászokat, ezért iparkodott németté 
tenni a magyar katonaságot, hogy legyen kik— 
tu 1 .a műinket féken tartani, hogy érezve el— 
gyengülésünket, még csakpisszenni se merjünk, 
ha egyszer megkísértené a' nemzetet tulajdoná­
ból kiforgatni.

S midőn igy állanak dolgaink, maga a’ jó­
zan ész, a törvényes igazság megmondja mit 
kell most tennünk. Azonban félre ne értsenek
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atyafiak, nem az forog eszemben, hogy illyen 
körülmények közt még a1 hűségei is jogunk vol­
na felmondani az uralkodó háznak, ámbár van 
rá példa, hogy őseink, még ennél kisebb dolo­
gért is elkergetlek királyukat.

Hlyen tettől ójjon bennünket az ég, — ne 
szegjük meg azon törvényt, meilyben őseink 
megfogadták, hogy maguknak az ausztriai ház­
ból választanak királyi. Abban a' törvényben, 
mit sanclio pragmaticának neveznek, semmi 
egyéb nem foglaltatik. Annyit mond, hogy az 
ausztriai ház fiörököse ha kihal, koronánk lyánv- 
ágra is száll; de istenemre mondom, nem mondja 
azt, hogy országunk az ausztriai császár tulaj­
dona, hogy országunk az ausztriai tartományok­
kal commassáltalott, nem mondja, hogy orszá­
gunk megszűnt a’ nemzet tulajdona lenni, hogy 
a magyarnak az ausztriai császár ministerei pa­
rancsoljanak, hogy nálunk is az ország dolgait 
ausztriai mhiisterek igazgassák.

Es épen ezek azok,mikre mind a'rácz,mind a" 
horvát pártütés vonatkozik, hogy a" magyar 
nemzet végkép megnyomoríllassék, 's az ausz- 
t;iái ház kivihesse rég ápolt szándékát, a' nem­
zetet kiforgatni az ország tulajdonából. S ha 
gyávaságunk mialt ez neki sikerülend, vége lesz 
szabadságunknak örökre, vége lesz nemzetisé­
günknek. Nyögni fogunk idegen járom alatt ke­
servesen. úgy hogy a’ ki közülünk életben ma­
rad. meg fogja átkozni még azon órát is, meily­
ben foganlatott.

A mi apáink mindig protestáltak az ellen, 
hogy az ausztriai ház úgy bánt velünk is, mint 
tulajdon tartományaival. Hivatkoztunk törvénye­
inkre, újakat hoztunk, mellyek szabadságunkat 
biztosították, de ezeket részint kijátszottak, ré­
szint nem tartották meg; ’s igy a magyar nem­
zet lassanként alászállolt a1 dicsőségnek azon 
polczáról, hova hajdani királyaink alatt emelked­
tünk. A mull országgyűlésen szinte hoztak tör­
vényeket Pozsonyban, mellyek hajdani szabad­
ságát visszaadták a nemzetnek. \S midőn már 
minden szépen meg kezdett indulni, az ausztriai 
ház megirigyelve a’ magyar visszaállított sza­
badságát, fellázítja ellenünk a’ ráczokat és szer­
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beket, sőt a mi több, még Szerbiából is hivott 
be titkon sokakat, kik ha ezelőtt az ország határát 
átmérték lépni, mint ntonállók, bűnhődtek, — 
most pedig meg van nekik engedve a’ rablás, 
gyilkolás, csak adójukat, a’ magyar fejeket. le­
fizessek. Továbbá fellázította ellenünk a’ honá­
tokat, s a nélkül hogy mi a’ király iránti hőség 
ösvényétől csak egy hajszálnyira tértünk volna 
is el, ránk küldi rabló hadával a' horvátországi 
törvényleien bánt Jellacsicsot, ki micsoda isten­
telen pusztításokat követelt el országunkban, 
bizonyságok azon falvak és városok, mellyeken 
keresztül vonult.

S ezeket látva ha meggondoljuk, hogy a’ 
magyar micsoda hűséggel viseltetett elejétől 
fogva az ausztriai házhoz, eláll az ember esze, 
hogy mi bűnünkkel érdemeltük tőle e* csapást. 
Mi hímünkkel érdemeltük, hogy hűségünk fejé­
ben ellenünk irtó fegyvert ad gyilkos ellensége­
ink kezébe, kik elölt még csak szalmaszálat 
sem teltünk kei észtül.

Azért atyafiak fel! talpra! most, ha c nyo­
morúságot el akarjuk nyakunkról és maradéka­
inkról hárítani. eleire halálra kell kuzdenunk. 
Igazságos harezban csodákat mível a* megkese­
rített lel. Mulassuk meg isten és ember előtt, 
hogy az igazságtalanul harc/, a zaklatott nemzet 
magán paczkázni nem enged. Ha a’ rank emelt 
haramia kardot el nem hárítjuk nyakunkról. 
meggyalázzuk vitéz őseink sírjai, csúfja leszünk 
a világnak gyávaságunkért. minden szabad nép 
utálattal lordul el tőlünk. földönfutóikká leszünk 
saját, hazánkban, kikel tulajdon hajlékunkban 
megszállott jött ment idegen felrúg mint gazdát­
lan ebet. Talpra ! mondom talpra! mert most 
nem csak szabadságunk forog koezkán. hanem 
eleiünk és mindenünk. Ila győzünk, szab adság 
vár reánk, ha gyáván megadjuk magunkat^ halál, 
és keserű rabság.

G o n d o I.

Az éhező pákozdi és debeliácsi magyarok!

Megtorlóm előbb a számat, mert, hogy iga­
zán szóljak, most szidtam össze a" ráczokal, kur­
vátokat és a királyi atyaliságot. minthogy ezek 
mindazon egy bandába valók, a" melly ártatlan 
vérünket szomjazza, és addig is, inig a szám­
vetést velük elvégezhetjük, jóravaló magyar em­
ber meg sem tudja állni, hogy jól össze nem 
szidná őket.

De nem haragítom az istent. mert épen a‘ 
szegény éhező pákozdi és deheliácsiakért akar­
tam az ur istenhez folyamodni, hanem ötét sem 
zaklatom most, mert a mint észrevettem, isten 
ö felsége csakugyan veri ám a gonosz bandát 
azért nem is háborgatom szent munkájában, ha­
nem röviden azt gondolám, hogy helyette mindig 
zaklatom a’ magyar népet, inig adakozásával fel 
nem segíti az ellenség állal kipusztított pákozdi 
és debeliácsi atyafiakat.

Magyarok! nem jövök koldulni. mert ha

világcsaló volnék, felkötném eg\ik lábamat, és 
maiikéira támaszkodva fal űznék, es járnék ház. ol 
házra, vagy egy rósz hegedű mellett énekelve, 
összekiabálnék falut és várost. Nem.... én nem 
koldulni jöttem, hanem teljesíteni akarom azon 
felebaráti kötelességet, mellyel a teremtő isten 
rám szabott, mikor emberré teremtett, és tüdő— 
szabadiig kiabálom ha kell. hogy em­
ber. segíts embertársadon: atyafiak! ne hagvjuk 
szenvedni pákozdi és debeliácsi atyánkfiáit.

Isten parancsolatja: szeresd felebará­
tod at! de ha egy felig fagyott emhei I látok.— 
nem elég ám annak azt mondani, hogy. isten úgy 
segédjén: szeretlek: mert ennek nem a szó 
kell. hanem a fagy ellen egy öreg szűr. vagy 
még jobb egy juhász bunda.

Hisz a" fösvény i> azt mondja bizony, ha 
kérdik, hogy szereli a világot: pedig ha adásra 
kerül a" dolog, nem hogy adna. de ha még ígért
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valamit, még az ígéretei is megbánta. A" szere­
tettel nem lakik jól a* koldus, de ha egy darab 
kenyeret nyújtunk neki, szó nélkül is tudja, hogy 
szeretjük.

Pákozd és Debefiács nclységeket az ellen­
ség rémületesen feldúlta, hasztalan is mondanám 
én. hogy Hlyen meg amollyan nyomorúságban 
vannak, mert hisz az én szememmel csak én Iá­
tok, szóval pedig Inában mondom, hogy ury. 
meg így néz ki az elefánt, — azért kigyelmelek 
meg sem látlak elefántot; röviden azt mondom 
tehát, hogy a' nyomorúság Pákozdon és Debe- 
liaeson szánakozásra méltó!

ile a szánakozás mit sem használ. — azért 
vagy adjunk a- nyomorgóknak, vagy a' ki csak 
szánakozni akar. de adni nem, az menjen félre.

mert még gyerekkoromban haliam az anyám­
tól. mikor csiliét ölt, hogy annak is nehezebben 
esik, ha nagyon szánakozunk rajta.

Hány ember lesz. ki tele gyomorral hall­
gatja szomorú beszédemet, és nagyot csóválinl 
lejével a pákozdiak és debeliácsiak szomorú 
sorsán; annak azonban azt mondom én: ne s z o- 
morkodjék atyámfia, mert, a’min! lá­
tom, kibékült már a gyomrával, ha­
nem rántsa elő a csizmájából az er­
szényt. 's egy pár darab apró pénzt 
markoljon ki. s higye meg, a1 jólét 
után jobb kedve kerekedik, mintha 
tan a' ko rcsm apádon itta volna be,
< s Ián akkor az u j bortól csóvált a 
volna fejét.

Ha koldus volnék, elmondanám a1 koldus 
köszöntőt, hogy isten adjon ezer any- 
nyit bel yette! de nem vagyok házaló, ki­
nek könnyebb a" koldusbot a1 kapánál, és azzal 
hizlalja az adakozót, hogy majd az isten ezer­
szeresen visszafizeti, — mert ezt a’szót csak az 
emberek bolonditására gondolta ki valami ravasz 
ember, de annyit mindenesetre mondhatok, hogy 
a magyarok istene megáld bennünket jótétemé­
nyünkért. mert csak gondolja kiki magamagái, 
mmó jól esik az embernek az is. ha tudja, hogy 
mással jól telt ; de meg van ollyan idő, midőn 
másokra szorulunk, és segítségei kapunk.

Ha pap volnék, a" legközelebbi vasárnapon 
a’ pákoztli és (lebeliácsi atyafiakért tartanék pré- 
dikácziút. de minthogy nem vagyok pap. hanem 
újságíró, azért újságomban beszéltem szegény 
kipuszlítnlt hazánkfiai mellett, és hiszem, hogy 
atyámfiái iparkodnak adakozásaikkal a' szüköí- 
ködőknek segedelmei nyújtani.

A tisztelendő lelkész urakat, valamint a 
jegyző és más polgártársakat kérem, hogy az 
összegyűjtött pénzt postán a\.Küzlüny szer­
kesztőségéhez Budára küldeni szíveskedjenek.

Készemről tíz pengő forinttal kezdem meg 
az adakozást, — más is tegyen annyit, a" meny­
nyit tud. — Én elől mentem, adja isten, hogy 
több ezeren kövessenek!

Vas Gereben.

Jőjjöak tisztába magunkkal!
Az időben, midőn isten az embert e világ­

ra teremte, mondavala: ..teremtelek ember 
leged az én képemre, teremtelek lí­
rává a földnek és minden rajta élő 
állatjainak; le re in telek ur á v á m a ga d- 
nak- és adok azért neked lelket, hogy 
gondolkozván, megértsed a’ le ren­
dé 1 tel és ed e t. és a1 szerint légy bol­

dog a' földön is, mert eszed lévén,— 
szabad akaratodtól függend boldog­
ságod. mint függött az én akaratom-
to . hogy léged ekképen teremtse­
lek." —

Így szólott Isten, midőn a’ világra teremte 
az emberi.

Es Isten szava szent, annak állnia kell. mert
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Istené az örök hatalom: az ellen cselekedni bűn. 
Istenkáromlás bűne. melly meg nem bocsáttalik 
vala az örökké valóságinlan. —

És mivel Isten az embernek észt adott. — 
hogy gondolkozzék az d sorsa felöl; és aztán 
eszének javaslata szerint cselekedjék, hogy bol­
dog lehessen: — ám elmélkedjünk egv kevéssé 
azokról., miket Isiim mondott vala világ terem­
tésekor az ember rendeltetésére nézve.

Elsőben is azt inondá Isten: teremtelek 
t é g e d e m b er az é n k é p e m r e.

Mi ebből a" tanulság a" józan ész szerint, 
mellyel Isten nekünk adott ?

Az a tanulság, hogy Isten az embert sza­
badnak leremlé. mert különben nem telte volna 
képmásává. V rabszolgaság állattá alacsonyilja 
az embert, az állal pedig nincs az Isten képére 
alkotva. Aiilly nagy tehát vétke azon embernek, 
ki rabszolgaságban tartja testvéreit, baromnak 
tartván azt. kit Isten saját képére alkotott!

Másik tanulság az. hogy mindnyájan 
egyenlők vagyunk. Mert Isten sehol sem 
monda azt. hogy le Áriám leszesz alkotva az. én 
képemre, de maradékaid már nem. Hanem ála­
lán mondá Isten, hogy az ember általa az ö ké­
pére teremtetik. Isten kivételt nem tön: ha tehát 
valaki elrontja az egyenlőséget, vétkezik az Is­
ten akaratja ellen. Isten nem akarhatta, hogy le­
gyen nemes és paraszt, mert akkor mindnyájun­
kat nem teremtett volna egyenlőn az ü képére. 
És mivel mind egyenlők vagyunk, azért is kell, 
hogy m i ndn y á ja n sz a b ad ok legyünk, kü­
lönben az egyenlőség sem állhatna Ion. — Ve­
dig ennek állnia kell. mert Istennek akaratja ez.

Másodszor monda Isten: ..teremtelek 
ti r á v á a földnek é s min d e n r a j t a é 1 ö 
á Hatjain a k.**

Tehát isten csak a föld és állatok fölött 
adott uralkodást az embernek, nem pedig em­
bertársai fölött, mert sehol nem mondái Isten.— 
hogy némelly emberek állatok legyenek, hogy 
rajtok egy valaki uralkodhassék De hiszen az 
egyenlőség és szabadsággal nem is fér meg, 
hogy egyik uralkodjék, még a’ többiek mind 
szolgáljanak, és dolgozzanak azon egynek fényes
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elete miatt, ok meg csak vékonv kegyelemből 
tengjenek a'fuld hálán, mellynek uraivá leremle- 
ténék.

Aztán harmadszor Isten mindenkit ma­
ga urává teremtetij ki perli”' szolga, az maga 
ura nem lehet, es eszének sem veheti hasznát, 
nem szabad akaratjának, melylyol isten mindenkit 
megajándékozott. .Mert ki másnak szolgája, az 
szabad akaratja szerint. — ollyan szabad akarat 
szerint, mellyel a józan ész v ezet. —nem csele- 
kedhetik. Es ki józan esze javalata nvoinan 
szabad akaratját nem követheti, az holdon sem 
lehel, mert sanyarog a" járom alatt: holott Isten 
azt akarta. Iiogv mindnyájan boldogok lényünk.

Továbbá, ki józan esze tanácsára hallgat­
ván szabad akaratját követheti, az nem fon szí­
velni maga fölött uralkodót, mert ez által lemon­
dani látszanék szabad akaratjáról, le józan eszé­
ről. Ekkor |iedig csak türelem lenne a" kenyere, 
és nem szabadság, nem egyenlőség.

Mindezeket jól menh ntolvan. kitetszik. — 
hogy midőn Isten az embert teremtette, már ü 
maga kimondd az egyenlőséget, kimondotta a 
szabadságol, és kárhoztatta ez állal azt. — ki a’ 
szabadságol elnyomja, ki az. egyenlőségei mog- 
ronlja. s ki ekképen gyűlöletet hintvén az em- 
berek közé, a' testvériséget semmivé teszi.

Kezdetben tehát, midőn Isten akaratjából 
ember a vilánra teremtenék, hire sem volt an­
nak, hogy fejedelmek uralkodjanak az emberek 
fölött.

Ki is lett volna a" fejedelem? Talán Vdám, 
az első ember? De hisz ebből az következett 
volna, hogy hál Isten képére csak ö teremtetett 
egyedül, maradékai pedig csupán állatok let­
tek volna, mert különben az egyenlőség nem 
állhatott volna meg. —

E ” y e n I ö k voltak mindnyájan kezdetben 
az emberek, és azért szabadok egyenlőkópen, 
az jegyenlőségben testvérek, mint Isten ö 
bölcsességében rendedé vala.

Es ha forgatjuk a" szent könyveket. látni 
fonjuk, hogy kezdetben királyoknak hire sem 
volt az izraelitáknál.Hanem a" nép öregeinek.
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utóbb maga választotta bírálnak engedel­
meskedett.

Es ez időben Izrael boldog volt. mert ma­
ga intézte, Isten után, a' dolgait. Hitt az egy 
Istenifen, ki ót az aegyplomi fogságból csodá­
latos módón megszabaditá, 's bevezette földére 
az ígéretnek.

Az ígéret földén is mindaddig boldog volt, 
mig király után ásilozni nem jutott eszébe: de 
mihelyt a" pogányság szokásakint királyért epedt 
es Saulban megtalálta azt. azonnal érezni kez­
dő Izrael az Isten csapásait. kinek uralkodása 
alul eltéri a népség, hódolván a" csillogó királyi 
hatalomnak.

Men átka volt folyvást Dávid, Robaám. 's 
a többi királyok alatt a népen, mert egyik meg- 
lerlóztelte szüzeit, másik mérges scorpiókkal 
verte a népet; — ezen csapásokról pedig a1 
birak igazgatása korában semmit nem tudott 
vala a nép. —

Izrael és Juda országa azért pusztult el 
végképen, mert a királyok megrontván bál­
ványzással, nyomor gat ássál az erkölcsöket, erőt­
lenné tették a népet, melly ha egyelérlöleg 
igazgatta volna magát, Jeruzsálem talán máig 
i> állna. hirdetve a nép es Isiim dicsőségét.

Ez a szentirásí tanulság.
Es az emberek nagy része e' példákból 

sein tanul, mert folyvást istenilé a' királyokat. 
Itxen. mert a kik ebből hasznot húztak, mindig 
az! prédikálták fülünkbe, hogy a' király Isten-

Vilié RÍ
Nagy-.Megyer ocl. 10. [s íS.

Itten tiszteit szerkesztő polgártárs 1 Nagy 
panaszom van a* helybeli rcf. tanító Fodor Já­
nos ima: mi őtel. miután a" Nagy-Megver nte- 
Z"\uio>beli nemzetőrük Komárom megyében f.
I vi május hava li-kán a' kiküldöltség által ösz- 

'sz,; ii.illának, annak tekintetéből, hogy apró nö­
vendékeink a* tudományokban minél előbb halad-

nek helytartója a1 földön. Arra oktattak bennün- 
ket. hogy a' király feje az igazságnak, és neki 
egyéb gondja sincsen, mint, hogy a’szegény 
ember nyomorúságán enyhítsen. Hej pedig 
alyamfiai. ez nem ollyan isszonyuságos roppant 
munka ám, hogy ahhoz száz meg száz esztendőt 
legyenek szükségesek. És száz meg száz esz­
tendő óta, hogy királyok vannak, soha nem kön­
nyebbítettek a mi sorsunkon, pedig hatalmuk­
ban állott volna, mert minden erő a’ kezükben 
volt. Lám az idén. mihelyt az erő a1 mi jó aka­
róink kezébe jutott , azonnal mekkorát ktinnyi- 
tettek a mi sorsunkon. Nemde, még az árnyé­
kukat is áldjuk ezeknek! —

Es ki elölt nincsen tudva , hogy mindezen 
szabadságokat nem tűrhette a’ mostani királyi 
lamilia . inéit látta azt, hogy ha mind egyenlők 
és szabadok vagyunk. ők többé kényük kedvtik 
szerint nem parancsolhatnak nekünk, és ha 
testve rileg mind egygyé forrunk, olly erősek 
leszünk, hogy akaratunknak semmi király nem 
szegülhet ellene. — Ezt látták ők, és törni nem 
tudták : a miért aztán vérbe, lángba borítók az 
országot. hogy a nyomorúságban megint szol­
gákká legyenek.

E történetben az isteni gondviselés mun­
kálkodott. hogy mintegy megmutassa az utat. 
mellyel követnünk kell.

He erről majd egy másik számban szólunk.

Atádi Vilmos.
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lev elek.
hassanak, a* nemzetőrök köziil kihagyatui akar­
tuk. de fodor János úr oda nyilatkozott, hogy 
inkább főbe lövi maga magát, ha édes hazája 
ótalmazására el nem ereszlelik . ’s azért ő is 
nemzetőr lett, és l ram ha mi történt? — Je­
llasics a í rí bio horvátokkal a’ Dunán innen (iyör- 
nvk \ onuh a. lolyo hu 3-dikán hír jött hozzánk.

1 sallöküzbe is átvonul az ellenség, és
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Fodor János tanító ur a1 Megyer városa nyugoli 
szélén létező erdőben sétálgatván. az utón felé 
jöttének IJyör megyéből azon önkénylesek , kik 
fegyverek nem léte miatt Jellasics tábora elől 
megyéjükből hozzánk által utasitatlak; ő azokat 
Horvátoknak gondolva. mivel már akkor a’ nap 
lenyugodott, távolról meg nem ismerhette, és 
félelmében nekiek ..Zsivio Jel la sics”-ot 
kiáltott.

Ezen szózatot a" lelkes önkénylesek meg­
hallva, tanítónkat megtámadták, és sok rimán- 
kodásaira1sszállodásaira menekülhetett meg. hogy, 
mint az ellenséget él jennel köszöntőt, ütegeket nem 
kapott; ezt a győri önkénytesek városunkba ér­
ve kiliiresztelték, s én mindjárt feltettem ma­
gamban, hogy szerkesztő úrnak megírom, tessék 
újságában kinyomatni, mivel ha ill yen lelketlen 
őrökben bíznánk, mint Fodor János úr. akkor 
Jellasics azt tehetné, a" mit akarna. *) X ag y 
1$ á ez József nemzetőri őrmester.

Aszaló 1848. oct. 5-kén.
Tisztelt szerkesztő ur! Oct. 2-kán ne­

hány szikszai derék polgár vig zeneszó kísére­
tében toborzottak Aszaló mezővárosa ulczáin, s 
egy apa egyetlenegy fiához fordulván mondái 
nem vagy magyar, nem vagy fiam. ha mindjárt 
be nem állasz katonának, és a lelkes apának 
méltó lia, azonnal felcsapott. és Szikszóra vite­
tett. Majd estére kelve az ifjú édes anyja há­
zamba jővén, keservesen és sírva panaszok!: mi­
képen egyetlen jó fiát, szemelényél. s öreg 
napjaiban gyámolál, alvja eladta ; ’s egyszers­
mind arra kért, hogy a’mit tehetek, tegyem meg 
fia kiszabadítására. — Szánakozásra lágyulva 
kényeitől, megígértem. Más nap korán reggel 
véletlenül belép hozzám az ifjú, tőlem végbúcsút 
veendő, "s midőn mondanám neki : édes fiam 1 
jó anyád keserves kérésére lépéseket fogok len­
ni kiszabadulásodra. Hagyjon fel vele t. uram. 
— viszonzá a’ lelkes ifjú, mert én most sem 
bánom, hogy katonának állottam, s most is el­
tökélteit szándékom fegyvert fogni hazám vé­
delmére, ’s édes apámnak is valamint tegnap az

*) Jó lesz, ha más helyről is megnevezik az illyeii gyönyörű 
madarakat. S z e r k.

338

volt, úgy még ma is az az akaratja. Igaz hogy 
szánom jo anyámat, mert igen sír ide közanyánk, 
a haza is sír, és jajgat, nekem hat védelmére 
kell sietnem. Érzékeny megindulás körívei közt 
szondám keblemhez, összecsókolánt "s megáldani 
e’ derék ifjút, kit pártás hajadonnak is becsüle­
tére váló szeplőtlen ei köleseiért, "s e mellett 
érlelmességeérl. minden más aszalai ifjak felett 
különben is különösen szerettem. E" jeles ifjúnak 
neve (iöz János, mintegy 24 éves. lelkes 
atyja (iöz András Aszaló városa lőném bí­
rája. híveim legértelmesbjeinek egyike, kit a’ 
márczitisi napok előtt a magyar törvény s a 
nemes ember parasztnak mondott, holott pedig 
már akkor is nemes volt szívben és lélekben, 
mit egyetlen egy fiának a szorongatott s ve­
szélyben forgó haza oltalmára nerneslelkiileg tett 
felajánlásával ez úttal is oll\ dicsőségesen be­
bizonyított.

Aszalói polgárok! ne mondjátok öl lelketlen 
rósz apának, mint a ki liszerintetek eladta gyer­
mekét. közöltetek inkább azon apákra illik ezen 
nevezet. kik kél három izmos liaík közül csak 
egyet sem akarnak oltalmára küldeni a’ segede­
lemért kiáltozó hazának.
Higyélek el. hogy (iöz Andrásnak, az ó tesla - 
mentombeli e kegyes pátriárkának, ez Abra- 
háinnak. 's fiának Jánosnak, egy engedelmes 
Izsáknak neve e lapok útján ismeretes, 's áldott 
lesz az egész magyar hazában, inig a’ ti nevetek 
"s a" ti gyermekeiteké csak addig sem terjed, a 
meddig tornyotok csúcsa belátszik e hegyes vi­
déken. — Egyébiránt dicséretül említve fid az 
aszalaiakról, eddig már mintegy buszán állottak 
be az önkénylesek közé. szép szám! de még töb­
bet óhajtók. Föl azért ifjak Aszalón, és minden­
hol a hazában. föl. fegyverre, 's mulassátok 
meg, miképen méltók vagytok a" szabadságra. 
a szabad földre, mellyel a" múlt országgyűlés, 
s a" jó lelkit földes urak nemes leik illeg mega­

jándékozlak titeket. Te pétiig (iöz Jánosnak ke­
sergő anyja . törüld le kön veidet. s annak 
megnyugtató öntudatában, hogy, ilh lelkes haza­
fit te szültél, le neveltél a' hazának, keresd föl, 
"s találd meg vigasztalásodat. —
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Molnár Antal aszalói reform, predi—

Értesítés,
II,ilijuk. hogy egy bizonyos püspök ur.a" postákról 

lelapulja újságainkat; minden esetre rávigyáztatok, liooy 
tetten kaphassuk , de jót állok, hogy megemlegeti.

3'10
A’ csa,iaki Pallos urat saját hívei vádolják: ho»v 

újságunk olvasásától azzal rczzegeti el őket hotrv ^ 
újságunk valóságos méreg, hanem a mieink he' 
Ijelt olvassak a kalholikus néplapot. Bajosan hisszük 
kogy újságunk valóban amollyan patkányméreg-féle 
vöm, mert a tisztelendő ur bizonyosan rég felrúgott 
volna öle. Egyébiránt azt is halljuk, hogy >’ tisztelendő 
ur surajok a mai eamanllának. Jól vigyázzon magára!

Mi hír Budán ?
Polakországbúl valami Simoncsics nevezetű haram- 

h -sa beizent Barifa városába, hogy számára süssenek és 
főzzenek, mert ö fegyveres népével Magyarországban 
isendesseget akar csinálni a’ király nevében. íme! meg­
int egy bitófa virága, ki a’ király nevében akarna garáz­
dálkodni !

V honvédelmi bizottmány azonban e’ csordafönök 
elfogadására illő készületeket tön, mert gaz fejére 100 
Itpt minden czimborájáéra pedig húszat tűzött ki jutal­
mul. Es ó kigyelme csakugyan megérezte a’ pecsenye-
szagot. mert biz semmi kedvet nem mutatott ahhoz, hoo-v 
agyonüttessék. °

Az aradvárosiak ám a’ derék hazafiak, ök az ottani 
varparancsnoknak, ki házaikat ágyúval lodözteté, kije­
lentettek , hogy ámbár mind halomra löveti is a’ várost,
mégsem tűzik fel a gyalázatos sárgafekete zászlót. Éljenek!

Azóta úgy halljuk, be is vették c’ vitéz aradiak a’ 
varat, pedig katonasegitség nélkül.

Bezzeg szép példa ez a’ temesváriak számára, kik 
úgy megszeppentek, hogy fegyvereiket mind lerakták.

A Húzókat apróbb csatákban a' mieink minduntalan 
;mk' ,X,t’ minl besténk, a’ szegediek egytől egyig le- 
'Ouezoltak a náluk lakó ráczokat, mert nem bíztak hű­
segükben.

Az igaz, hogy igen ravasz faj ez a’ rácznép, de 
ízért hozzánk nem illik, hogy netalán ártatlanokon töl­

tsük hosszunkat.
Erdélyben az oláhok még mindegyre zavarognak, 

i" I itr egujabban már három bujtogatót akasztottak föl 
"Zl1 11 ' Azlan tiZek az oláhok akarnának minket kiirtani?

saÍ"‘ országukban valódi rabszolgák, és 10,000 
i"k ellen nem bírták megvédelmezni szabadságukat.

Szegyen volna a magyarra, ha illy gyáva buta nép állal 
engedne paezkázní magán. De hiszen meg is tanítják őket 
székely testvéreink, hogy hogyan becsüljék máskor a’ 
magyart, ki nekik szabadságot adott!

Perczel Mór Muraközben megint megverte a’ kor- 
vahikat es most már Horvátországba készül, hogy ott a’ 
rendet helyre állítsa, és a’ bujtogató gaz illíreket meg­
fenyítse. b

Jellasics most Bécs körül kujtorog szökevény sere­
gevei. A mi seregünk pedig nyomában jár, hogy a‘ bé­
csi néppel egyetértve semmivé tegye a’ hires hódító se­
reget.

Mosonynal hét huszár hetvenöt horváti«! tetette le 
a fegyvert. I gyanott egyetlen huszár öt vörös bugyogós 
honatot kolbaszsza aprított. Itten egy a’ kecskeméti lo­
vasok közül elesett.

Kőszeg városához, midőn egy része közelgőit a’ 
ram. csordának, a városi tanácsosok úgy megfélemlítek, 
I-ogy egyik közülök Sopronba szaladt egy ringyóval, ,ná-
s.k lebetegedett, es ,gy tovább. - Mit érdemelnek az 
illycn elöljárók ? !

Kossuth Lajos, a’ mi megváltónk, elment a" tábor­
ba, hogy annul bizonyosabban tünkre tétessék Jellasics. 
Hmba csak nincs több oüyan ember széles Magyaror­
szágban, a k, annyit fáradna a’ mi jóvoltunkért, mint 
Kossuth. - Imádkozzatok atyámba!, hogy öt az örökké­
való Isten sokáig éltesse a" mi javunk végett.

A felakasztott Latour, valamint pokoli ulitársa, 
Z.chy Ódon javai is elkoboztalak a’ nemzet részére.

uidics hács.negyei főispán, mivel a’ ráczokkal 
czimboralt, s nagy részben neki köszönhető a’ ráczhíza- 
as, om ucz ie záratott, és alkalmasint felmagasztaltalik.
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